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Keserű igazságok.
Rendkívül érdekes adatokkal járult 

Pázmándi a zágrábi botrányok történe­
téhez.

E botrányok kezdetben magát a kor­
mánypártot is felháborították ; d később 
meggyőzte a pártot a kormány arról, 
bogy a botrányok csupán éretlen íiatal 
emberek tüntetései voltak, és mint ilye­
nek szót sem érdemelnek.

Ez voll, tudtunkkal, az irányadó 
hang még tegnap a kormánypárton.

Ma, miután Pázmándy a helyszínén 
gyüjlöb adatokkal kimutatta azt, hogy e 
felfogás a tényeknek meg nem felel, az 
a hangulat látszik érvényre jutni a kor­
mánypártban, hogy az ellenzék felhábo­
rodásának erélyes nyilvánítása el fogja 
idegeníteni Magyarországtól a horvátokal

A iiorvát miniszter, Josipovich Imre 
becsületes, hazafias szivét e gondolat 
bántja ; tudom, hogy ö őszintén aggódik 
e fölött.

De mi nem fogadhatjuk el az ő ál­
láspontját, mert tudjuk, hogy ő saját 
magáról ítéli meg 'horvát honfitársait ; 
pedig ha mind olyanok lennének, mint 
0, Horvátország nem volna magyar ha­
zánknak mostoha testvére.

Kérdem magától, miként lehet az, 
hogy az első napokon felháborodott kor­
mánypártot annyira ki lehetett békileni, 
hogy kész volt eihinni azt a regét, 
mintha a botrányos tények gyermekjá­
tékok lettek volna és midőn ezt többé 
hinni nem lehet, kész inkább az oppor- 
tunitásra hivatkozni, mint velünk kezel 
fogni és követelni azt, hogy a megsértett 
magyar állami tekintélynek kellő alak­
ban és kellő mértékben elégtétel adassák.

A kormánypártnak, mely a haza je­
lenét képviseli, úgy mint mi, a függet­
lenségi és 48-as párt képviseljük a haza 
jövőjét — azt mondom :

a magyar zászló becsülete nem p.ii !- 
kérdés;

a magyar állam integritása és te­
kintélye nem pártkérdés •

a törvény érvényre juttatása és a 
horvát autonómiának az 1868-iki egyez­
ménybe foglalt keretébe való visszatere­
lése nem pártkérdés ;

a magyar szent koronának tekinté­
lye Horvátországban és a korona jelvé­
nyeinek tekintélye nem pártkérdés;

a horvát autonómia túlkapása nem 
pártkérdés;

a Iiorvát dinasztikus szellem mani- 
fesztácziói, kapcsolatosan a magyar gyű­
lölet manifesztáczióival, ne n pártkér­
dések ;

többszöri

e túlkapásoknak királyi elnézése 
sem pártkérdés

Ha mindez nem kérdés, miért kell 
még ily kérdésekben is szemben ál lan 
a magyarnak magyarral ?

Nem tagadom, hogy ez fáj honfi- 
szivemnek, meri hosszú hontalanságom 
ban érzelmeim szerint szent kezek ápol­
tak bennem oly ideálokat, melyeket vég 
lelenül iájna akkor vesztenem el, mikor 
hazafiságom visszahozott e hazába I

Arról meg vagyok győződve, meg 
akarok győződve lenni, hogy ha azok 
elölt a férfiak előtt, a kik most ellenzik 
azt, hogy a megsértett magyar zászló 
kellő mérvű, kellő alakú, és ke’lő hely­
ről elégtételt kapjon, bárki meggyalázn 
merészelné azt, e férfiak maguk talán 
egytöl-egyig védelmére kelnének e zász­
lónak és talán lennének közöttük sokan 
kik életüket tennék koczkára, hogy meg­
ragadják a merénylő karját és mentsék 
a sértéstől magyar hazánk zászlaját !

Miként lehetséges tehát az, hogy 
ugyanazok a férfiak az országgyűlésen 
kérdésben is szemben állanak velünk

Talán a Bánffy-kormány fentartásá- 
nak kedvéért ?

Ha menne a Bánffy-kormány, jönne 
egy másik ugyanabból a táborból ; mert 
azt, hogy az ellenzéket hívná kormányra 
a király, ma még nem hihetjük.

Egy kormány kedvéért ne tűrjünk 
sérlést a magyar lobogón !

Bánffyt kedvelheti a kormánypárt, 
de kedvelte egykor még sokkal jobban 
Wekerlél és Wekerle mégis távozott.

Azt hiszi talán a kormánypárt, hogy 
a mi pártunk erővel sértéseket akar fel 
fedezni, csak azért, hogy vádolhassa 
vele a kormányt ?

Nekünk a nemzeti zászló meggya- 
lázása túlságosan fáj, semhogy magunkra 
akarnánk disputáim azt szántszándékkal 
hogy meggyalázták zászlónkat, ha nem 
igy történt volna.

Mi jóhiszemüek vagyunk, érdekünk 
nincs, kötelességet vélünk teljesíteni 

Át vagyunk hatva attól, hogy mily 
fontosnak tekintheti a mai magyar állam 
a Horvátországgal megállapított viszo­
nyokat, ha érdemesnek tartotta 27 év
alatt több mint 120 milliót áldozni e 
czélra

Jövő évben is 8 milliót fog áldozni 
Magyarország Horvátországra.

Én nem fogom méltatlanul és szen­
vedélyesen érinteni azt a kérdést, me­
lyért hazám milliókat áldoz évenkini 

De képviselői kötelességem köve­
telni azt, hogy a miért áldoz, az meg 
is legyen.

Nyílt lér a kormány előtt, mutassa

ki, bizonyítsa he, hogy a botrányok 
gyermekségek voltak, hogy ezért kellő 
elégtétel adatott és ha ezt he tudja bi- 
-eonyitani. akkor elhallgatunk

De ha nem tudja bebizonyítani, mint 
a hogy nem is tudja, akkor kell, hogy 
e hazában legyenek pártok, a melyek 
magasan tartják fenn a magyar állam­
eszmél.

Ma kellemetlen lehet ez a kormány­
pártnak, de holnap mint honfiak meg 
fogják köszönni!

A horvát miniszter nemes szivének 
aggodalmait nem oszthatjuk.

Az volt a hibája a magyarnak szá­
zadokon át, hogy engedékenységből tűrt, 
engedékenysége túlkapásokat idézett elő 
és ismét tűrt; végre a világ előtt azt 
hirdetik az ezredév óta megtűrt, res­
pektált. kedvezményekkel elhalmozott 
nemzetiségek, hogy a Jób türelmével 
megáldott magyar nem más, mint vad 
zsarnok és hogy ezredéves, karddal és 
vérrel szerzett földjén ő a betolakodó, 
és kit nagylelkűsége megtűrt, az van 
otthon, azé a föld, azé a haza !

Bőven engedtünk nemzeti gyenge­
ségünknek 1868-ban; hires fehér lapot 
adtunk Horvátországnak; lenyomtuk ezt 
száz és több millió súlyával és az ered­
mény az, ho y gyűlölnek, mint azelőtt 
— bár Josipovich tiszta szive örül, 
hogy 50 horvát tanuló tanulja Magyar- 
országon azt, a mit alig tér haza, mind­
járt el is felejt.

Próbáljuk meg egyszer, mikép lesz 
ha máskép lesz ?

Prób Ójuk meg, hogy mikép lesz, 
ha a szénaboglyákból kihúzzuk struez- 
féjünkét és meglátjuk a veszélyt!

Próbáljuk meg, hogy miként lesz, 
ha kimondjuk, hogy a magyar ur lesz 
s'ját házában ; bár tisztelni akarja a 
más lakók jogait; ez jobban hasonlít a 
magyarhoz, mint tűrni, hogy egy kézzel 
üssék, nehogy a másik kéz is ütlegre 
emeltessék fel.

Opportunilás ; - ez szép szó! És 
ki az, ki tudva inopportunussal akarna 
cselekedni? De a kérdés az, hogy op- 
portunus-e milliókat dobni üres zsákba 
és készakarva bekötött szemekkel az 
elérhetetlen után kapkodni, vagy oppor- 
tunus-e férfiasán kimondani, hogy »elég 
a rossz tréfából, fordítsuk meg a lapot!«

Kossuth Ferenci.

A költségvetés A képviselőbe» pénz­
ügyi bizotteága legnapelőlt közvetlenül az or­
szágos ülés után iart-ndó ülésre volt egy be­
in'a, hogy megállapítsa a jövő évi állami 
költségvetés tárgyúban a képviselőház elé ter­
jesztendő általános jelentést. Az országgyűlés
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azonban oly késön ért véget, hogy a bizott­
ságnak már nem maradt elég ideje a kitűzött 
tárgy elintézésére Énnek következtében leg- 
nap délután 5 órakor tartották in eg az ülést.

Polgári házasság s a hadsereg 
Ismeretes hogy a hadügyminiszter rendelete a 
katonatisztekre nézve a Magyarországon szük­
séges polgári házasságon kiviil kőtelezővé tette 
az egyházi házasságkötést s ezzel lehetetlenné 
telte, hogy keresztény katonatiszt zsidó leányt 
vehessen feleségül, vagy viszont. Hir szerint 
Pulúnyi, aki már a polgári házasságról szóló 
törvényjavaslat tárgyalásator,'utalva ily eshe­
tőségre, ez ellen a törvénybe biztosítékokat 
követelt, legközelebb interpellálni fog. köve­
telve, hogy az uj házassági jog a hadsereg 
tagjaira nézve is korlásozás nélkül alkalmaz­
tassák.

DifteritisE elleni védekezés. A
fertőző betegségek és a roncsoló toroklob el­
leni óvintézkedések tárgyában Hieronymi kor­
szakában kiadott, de prakszisban kereszlülvi- 
hetelien belügyminiszteri rendeletek visszavo­
nása, illetőleg módosítása iránti körözvényt a 
megyei közgyűlések egyik-másika tárgyalván, 
az azokon jelenlevők valóságos bámulatuknak 
adnak kifejezést a felett, hogy ily abszurd és 
kivihetetlen rendeletek egy minisztériumból 
egyáliálálian kiboesáUathaUak. Azoknak meg­
változtatását mindenütt követelik a vármegyék. 
Hogy pedig az oly rendeletekből, a melyeket 
az orsz ig összes törvényit dóságai hivatalosan, 
közgyűlési leg helyteleneknek tartanak es abszo­
lút lcívihdetlencknek konstatálnak, a valóságban 
csak egy betű is végrehajtassák, azi hisszük, 
senki sein képzeli, Ebből pedig logice az kö­
vetkezik, hogy a fertőző kórok és a roncsoló 
toroklob elleni úvinlézkedesek iránt miniszteri 
rendele'ek ez időleg tulajdonképen nem is ek- 
szisztálnak. Ezt a kivihetetlen s minden tekin­
tetben karos miniszteri rendelet rnegseimnisi- 
tétét, illetve visszavonását határozta el a 
képviselőház közigazgatási bizottsága, mely 
tegnap deluián ól órakor ülést tartott. Ekkor 
tárgyalta a bizottság a belügyminiszter jelen­
tését a közegészségügyről.

HorvAtok és szerbek. Srossimyer 
diakovári püspök hosszabb levelet irt Risetics 
volt régeimnek, a melyben őszinte sajnálatá­
nak ad kifejezést, hogy Eáyrábhan a szerb 
zászlót megsértették és a szerb templomot 
megszólíts-tg Jelenítették. A püspök kijelenti, 
hogy az inzultust néhány ereilen egyén kö­
vette el s nem való több lapoknak azon állí­
tása, hogy a demonstráczióban több horvát 
pap, nevezetesen a Strossináyer-párt mert ez. 
nem is létezik) részt vett volna. Strossmaycr

A JWIULtW»1 TAIW/jAJA.
Levelek a szerb határról.

A ,D e b í e c z e n“ eredeti tárczája.
Újvidék, okt. 22.

Nehéz dolog debreczeni, tehát magyar em­
bernek Újvidékről tárczalevelet írni. A vonal 
alatt diskurálni a mi horvát és szerb test 
véreinkről, mikor » »Dcbreczen« és a többi 
politikai lapok csak a visszafojtott méreg rezgő 
hangján tartott vezérczikkekben szoktak erről 
a thémáról megemlékezni. Tegyük félre most 
a politikát s hadd referáljak e lap előttem any- 
nyira kedves olvasóinak arról : hogy milyen 
is errefelé a világ sorja ; s a társadalmi és 
politikai élet hogy folyik ezen a mi szerb Uj 
vidékünkön ?

Mert bizony Újvidék a magyar világnak 
a vége; csak át kell sétálnunk a két hatalmas 
dunai hídnak valamelyikén, a mely Újvidéket 
Pelervaraddal összeköti : s ott vagyunk a leg 
sötelebb külföldön.

Valóban külföldön ; mert habár Zorácz 
zágrábi rendőrfőkapitány űrtől rossz néven 
veszi is a magyar politikai világ, a mért »nyi 
latkozatáo -ban a hármas bérez és négy folyó 
hazáját küllő dnek nevezi ; s ezt a magyar köz- 
jog — mely e pontban a horvát közjoggal 
ugyanazonos alapra volna lefektetve — meg is 
hazudtolja: azonban a valóságos életben igenis,

a ki régi ismerőse Risiticsnek, egyúttal abbéi 
reményét is fejezi ki, hogy a zágrábi oktalan 
inzultus nem fog a szerbiai horvát kalholikus 
lakosságra visszaható erővel bírni. Kéri az ex- 
regenst, hogy tekintélyével hasson oda, mtsze 
rial az általa is nagy becsben tartott szerb 
nemzeti érzületet ne irányítsák a komoly Iíor- 
vátorszáy (!) ellen. Úgy látszik meghálálnak 
a horvát urak, most, mikor az egész szerb 
közvélemény erélyesen a horvát állami és 
községi alkalmazottak, valamint a horvát tele­
pesek, azok papjainak és tanítóinak Szerbiá­
ból való kiutasítását követeli. Most már hiába 
kapálódzik Strossmayer ur, mert a szerb hor- 
vát le tverisegnek örökre vege van s igy a 
»Nagy-Horvátország« almai is szertefoszlanák 
mihamar.

A XLII. t czikk életbeléptetése.
Az izraelita vápásról szóló XII. t.-czikk élet­
be! é j> t e t e sé re vonatkozólag Wlassics Gyula 
vallás és közoktatásügyi miniszter következő 
körrendeletét intézte valamennyi megyei és 
városi törvényhatósághoz : Az izraelita vallás­
ról szóló 1895. XLII. I.-czikk Ö császári és 
apostoli királyi Felsége által f. évi október 
ho 16-án legkegyelmesebben szentesittetven s 
az »Országos Törvénylar«-ban f. évi október 
hó 18-án közzététel vén : az említett törvény- 
czikk, az 1881. LXV1. t.-czik 4. §-a értelmé­
ben folyó évi november hó 2-dik napján élet­
be lép. Mir 1 oly felhívással értesítem a kö­
zönséget, hogy erről a törvényhatóság terüle­
tén létező összes izraelita hitközséget is érte­
sítse. Budapesten, 1895. évi október hó 19-én. 
HTítssics Gyű a s. k.

Országgyűlés.
(Tegnapi táviratunk kiegészítéséül.)

Budapest okt. 24'
Bánffy több interpelláczióra felel, melye­

ket a többség, miután a budapesti büntető 
törvényszék felállításáról szóló törvényjavasla­
tot harmadszori elolvasásban is elfogadta, tu­
domásul vesz

Ezután Endrey Gyula, hódmezővásárhelyi 
képviselő interpellaczioja került napirendre, 
melyre Veresei Dez-ő belügyminiszter felelt a 
baloldal élénk e'lenmondása közben. Részletes 
tudósításunk a következő.

Endrey Gyula : Az az eset, a ine'yet in- 
terpellácz ója tárgyává tett, firagráns törvény­
sértési eset. (Élénk helyeslés) Más elbírása 
elé kellene terjeszteni, hogy ö járt-e el tapin­
tatlanul, vagy a miniszter; ő eljárását seuki

szomorodott szívvel kell konstatálnunk, hogy 
Zorácz fő horvát puliczáj testvérünknek igaza 
van, Petervái ad Újvidékre nézve s a horvát 
autonom tartomány minden darab porszeme 
a nagy magyar anya-országra nézve egy ide­
gen, bennünket engesztelhetetlenül és esze­
veszettül gyülülő, vad nép birtoka ; s a ma­
gyar ember otthonosabban érezheti magát Af­
rika bármely ötét sivatagán, mint a mi drága 
társországunk földjén. Az elmének szánalma­
sabb meglágyubságával s nagyobb könnyelmű­
séggel nem tékozolta még el s nem lékozolta 
érdemtelenebbre senki a saját jogait, mint ha­
zánk bölcsei azzal a sötét emlékű fehér lappal 
cselekedtek. A veszett kutyát le szokták bun- 
kozni, de nem tartják zsíros konczczal, hogy 
annál hatalmasabb erővel törjön jóltevője élete 
s becsülete ellen . . . Holló, de majd elfelej­
tettem, hogy csak tárczalevelet írok s a vezér­
cikk irast ál kell engednem Bakonyi Samu 
barátomnak, ki althoz jobban is ért énnálam.

l’étervárad jelenleg Szeréin vármegyéhez 
tartozik althoz a Szerémvármegyéhez, mely 
egész az 1868-iki árulásig tiszta magyar vár­
megye volt, s melyet ingyen kegyelemből lép­
tünk ki saját testünkből s gazdagítottuk vele 
Horvátországot, mely ezt a magyar és szerb 
lakossággal biró megyét most az erőszak min­
den elképzelhető eszközeivel horvátositja. Vá­
rosok és községek vannak ott, pl. |Veg, Ruma, 
Maradék stb. melynek tiszta magyar lakosai 
már teljesen elhorvátosodlak ; nincs olt bezzeg

bírálat alá különben sem bocsát, addig |j. 
gyeimébe ajánlja a miniszternek, hogy nemcsak 
paragrafusokkal, hanem bölcsességgel is kor­
mányozzák a világot. A miniszter informáeziói 
különben tévesek, mert n«m ő, hanem Uras- 
kóczy, a szabadelvű párt elnöke indítványozta 
Kossuth Ferenez fogadtatását. Az sein való 
hogy a főispán engedélye nélkül hívták volna' 
egybe a díszközgyűlést; felolvassa a főispán 
levelét, a melylyela közgyűlés megtartása el­
len uem emel kifogást. (Zaj. Felkiáltások: Me­
gint hazudott a miniszter!)

Kun Miklós: Hazudik a főispán!
Lukács Gyula : Mindnyájan hazudnak !
Endrey Gyula: A főispánt sürgönyileg ér­

tesítették. hogy Kossuthot díszközgyűléssel fo­
gadjak. És mindezek után, a polgármester no­
vember 12-én összehívta azt a közgyü'ést, a 
melyen Kossuth mégjelenlős röviden megkii- » 
szőnie a fogad ntásl. Ezek voltak az e'őztné- 
nyek, a melyek okot adtak az ominózus esetre.
Mikor arról van szó, hogy fogadjon-a valakit 
egy törvényhatóság, az annyira belügye, hogy 
abba még a miniszternek sincs beleszólása 
in ég a tekintetben sem, hogy kiseretetl-e a fő­
ispán hozzájárulása vagy sem ?

A mi azt illeti, hogy veszedelmes precze- 
dens lett volna, Ita a kormány elnézi a köz­
gyűlést, ez igaz de nem a nemzetre lelt volna 
veszélyes, hanem arra a rendszerre, a mely 
mindig hallgat, ha a nemzet önérzetéről van 
szó és amely annak a Kossuthnak a Hát, a 
kt megalkotta a parlamenlárizmust, Urechiá- 
hoz hasonlítja. A mi a miniszternek azt az 
érvét illeti, hogy a közgyűléseken csak a tör­
vényhatóság tagja vehet részt : ő a százados 
gyakorlatra mulat rá. Hányszor fordul elő 
eset, hogy a közgyűléseken jelen vannak ide­
gen törvényhatóságok tagjai ? Azután hisz a 
diszpolgársag sem tartoznék oda jog szerint!
(Zajos derültség) Azután arra mutat rá, hogy 
a kormánynak már azért sem volt joga a hód­
mezővásárhelyi határozatot megsemmisíteni, 
mert a határozat már jogerőre emelkedett 
volt. (Zajos helyeslős.) A miniszter nyilván | 
nem a maga meggyőződéséből, hanem fel­
sőbb nyomásnak eugedve, lelte törvényleien 
eljárását.

Perczel Dezső belügyminiszter azzal kez­
di, hogy Endrey félreértette, mert ő nem is 
mondotta azt hogy Endrey indítványozta a 
közgyűlést. A mi azt illeti, hogy a főispán 
hozzá járult-e a közgyűlés megtartásához, 
erre nézve legilletékezebb a főispán jelentése, 
(óriási zaj. Felkiáltások a szélsőbaloldalott: 
Hazugság ! Megint hazudik !) a melybén egye­
bek között az van, hogy Kállay főispán nem

magyar iskola s az ifjú nemzedék mtr nem 
is tanul magyar szót, melyet különben is bot­
tal fojtanának sarkába az erőszakos horvátok.
Ép igy erőszakoskodnak egyébiránt a szer- 
bekkel is, kik pedig ftijrokonaik. Vigasztalan 
egy kép ez mi reánk nézve ; s lehetetlen a 
legmélyebb szomorúság nélkül járni a szerém- 
ség gyönyörű, szép és áldott vidékén a ma­
gyar embernek, kire ’nézve idegenné s kül­
földdé teile ezt a szép három magyar várme­
gyét a fejtetőre esett higvelejüség s ostoba 
nagylelkűség. £*

Újvidéket széppé és kellemessé csakis a 
Szerémség teszi, melyhez pedig nem tarto­
zik. Maga Újvidék a Duna balparijának egész­
ségtelen és büzhödt mocsarai között, egyhan­
gú, bár termékeny vidéken fekszik s hogy 
mégis szép vidéke van : azt a Duna jobb 
partján meredezö Fruska Gore bérczetnek kö­
szönheti. Felséges látványt nyújt a Duna Új­
vidék és Pétéi várad közölt ; az egyszerű hajó­
híd s az óriási vasúti összekötő vashid, mely 
a pétervaradi parton egyenesen a meredek 
sziklának vezet s olt hatalmas alaguton rouog 
tovább a keleti expre.sz vonat. — A modern 
technikának ezen bámulatos remekét csodálat­
tal nézem, valahányszor csak erre járok (min­
dennap négyszer), s az öreg pétervaradi erős­
ség százados falaival merőn bámul az alatta , 
végbemenő csodás változásokra.

A Duna jobb partján tervrajz szerűen 
emelkedő hegyoldalon szőllőskertek közolt pom-
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nyert a gyűlésről előzetes tudomást. (Óriási 
zaj. Felkiáltások : Hivatalos hazugság !) Arra 
van eset igenis, hogy a közgyűléseken nem 
tag is részt vehet, de szólásjogot soha sem 
kérnek és vesznek igénybe. Neki semmi kifo­
gása nem lett volna az ellen, ha Hódmező­
vásárhely bármily impozáns módon adott 
volna kiiejezést kegyeletének, de mire való 
voll annak hatósági jelleget adni ?

Endrey (lyula igen örvendene, ha eunok a 
hazafias felbuzdulásnak a kifejezését akkor 
látná, mikor idegen nemzetiségek ellen kellene 
érvényesíteni, de nem akkor, amikor éppen ha 
zafias cselekedetről van szó. Felolvassa a lö- 
ispánnak a főjegyzőhöz int -zett lejrátát, mely­
ben felhatalmazza a rendkívüli közgyűlés ősz 
szehivására

Peuczel Dezső beügyminiszter : A no 
vember 10 ikére !

Endrey Gyula: Ezt is megsemmisítette a 
belügyminiszter ur! (Zajos derültség és tetszés 
a bal- és szélsőbalon. Nagy mozgás jobbfelől.j 
de vonatkozik ez a 11-iki ülésre is, mert hisz 
Szeged, a főispánt székhely elég közel feksz‘k 
II.-M.-Vásárhelyhez arra nézve, hogy betiltsa a 
közgyűlést; de hisz ha nem a Kossuth Lájos 
fiáról lett volna szó, akkor az a határozat 
nem is került volna a belügyminiszter elé. 
(Tetszés a szélsőbaléiba on.)

Perczel Dezső belügyminiszter kijelenti, 
hogy Endrey ismét csürés-esavurásba kapasz­
kodik. (Ah I Ah ! a szélsőbalon ; nagy mozgás 
balfelől) hisz most már azt is mondja a kép­
viselő ur, hogy táviratilag adta beleegyezését 
a főispán.

Endrey Gyula : Nem azt mondtam !
Jeszenszky László báró : Nem é. t hozzá !
Elnök : Csendet kérek !
A Ház többsége a választ tudomásul 

veszi, mire az ülés a napirend megállapítása 
után 1 órakor vég. t ért.

KÜLFÖLD.
Ab örmény kérdés. A Yildiz-kiosk 

magasabb udvari méltóságainál Iártott házku­
tatások és a palota cselédsége közt történt el- 
fogatások összefüggésben némely rendkívüli 
biztonsági intézkedésekkel ismét nyugtalanító 
hírek terjesztésére szolgáltattak okot a török 
lakosság közt, mely hírek tulnyomólag az iz­
gatott hangulatra és a keleti fantáz a tnlzása- 
saira vezetendűk vissza. A forgalomban levő 
verziók legvalószi niibbi kének az tekinthető, 
hogy a Yildiz-kioskban is büntetendő tartalmú 
pamfletteket találtak volna. Egy más verzió

pás nyári lakok csúcsai villognak s itt moso­
lyog elénk a Karácsonyi grófok kamenitzi 
parkja is, mely az újvidéki közönség legked­
vesebb kiránduló helye.

Magokat a szőllöskerleket meglehetősen 
elpocsékolta a czudar filoxera, de a Szeréin- 
Bégen még mindig terem jó bor ; s jó borocs­
kával vigasztalódni ki-kijárunk a péterváradi 
• fehér-ökör« vendéglőbe, vagy Karlóczára, egy 
kis fuxinmentes, valódi karlóczai ürmösre.Olyan 
szóllőfajokat Debreczenben és vidékén nem is 
tartanak, mint a minők itt teremnek. Itt van 
8 »gohér, furmint és muskatal«, s a szeretni 
malaga szőllő, mely szinte ez émelygésig édes. 
Magán termesztőknek nem sok boruk terem ; 
de pl. a kovili kalugyerek pinczéje tele vau 
jóféle szerémi borral, s ez bizony jól esik a 
dunai halacskára. Már a régi barátmondás is 
azt tartotta Herkó Pater idejében :

„Duna pontya,
Tisza kecsegéje,
Ipoly csukája :
Legjobb böjt, —
Kivált ha szerémi 
Borban fölt “

A kalugyerek — kik különben igen jo­
viális, kedves emberek — bizony szeretik a jó 
borocskát, de hát ez az a punctum saliens, 
melyben csodálatos egjrértelemmel egyesülnek 
a világ minden felekezelének papjai.

Vasárnap délutánonként a kirándulók egész

titkos tűrök egyletek létezéséről szól. A tenge­
részeti minisztérium palotáját tegnap óta ka­
tonaság őrzi.

Konstantinápolyból érkezett hírek szerint 
a Vildisz kioszkban történt kutatásokra kiilö 
nősen azon körülmény adott okol, hogy az if­
jú örök pártnak párisi végrehajtó bizottsága 
számom példányban körlevelet küldött a palo­
tába, még pedig n szultán közvetlen környe­
zetéhez lartozö főbb méltóságokhoz és hiva­
talnokhoz czimezve. — E körlevél igy vég­
ződik :

Hü muzulmánok ! Törjétek meg a hárem 
befolyását, mondjátok meg, bogy Mohamed 
próféta sohasem parancsolta me.', hogy az 
asszonyok és eunuchok uralkodjanak. Itt az 
óra, hogy a bitorló a trónról elrnozdittaesék 
és a valódi kalifának, V, Murád khának fel­
séges és elévülhetien jogai viszaadassanak.»

Forrongás a törökök körében tagadhatat­
lanul van. A titkos török és főleg arab vallási 
társulatok, melyeknek legnagyobbja liir szerint 
»Ia-Allab il-Allah« czimet viseli, határozottan 
és nyíltan szítják a mos’a ni muzulmán moz­
galmat, a mely ez egyszer egyesíti az ifjú tö­
rököket és az ó-lörököket azon czélban, hogy 
a muzumán elem befolyását Törökországban 
biztosítsák.

A helyzet Ausztriában A képvi 
selőház elnökségében a pártok elnökei a Ház 
munkarendje tárgyában ülést tartottak, a me­
lyen az uj kab.net valamennyi tagja vészt vett. 
határozatot azonban nem hoz'ak, mert a leg­
ellentétesebb kívánságokat hangoztatták. Csak 
az elnök javaslatáéa határozták el, hogy az ülés 
ezentúl 11 órától 4 óráig tartassák.

Starcsovicsék színvallása.
Debreczcn okt, 25,

A zágrábbi merénylet ügye még mindig 
foglalkoztatja Magyarország közvéleményét. Ha­
zánk ifjúsága kivétel nélkül felemelte tiltakozó 
szavát, — mig ellenben a zágrábiak meg in­
kább élesíteni igyekéznek e kérdést.

A Starcscvics párt részt kíván a zászló- 
sértésből. A legeklatánsabban bosszulja meg 
azt a nyilatkozatot, a melyet az egyik párttag, 
Folnegovics képviselő lett a zágrábi k zségta- 
nács hétfői ülésen. Folnegcmcs ugyanis akkor, 
a mikor Mosinszky polgármester a zászlósértés 
elítélését indítványozta, felszólalt s tiltakozott 
az, ellen, hogy a községtanács ebben az ügy­
ben megnyilalkozzék, mert a Jellasich-téren

raja lepi el a szerémi begyeket, kik szopogat­
ják a „begy levét«, vagy pedig a hegyek tö­
vében füstölgő »Bierbrauerei« ok zavaros pro­
duktumait.

Temerini magyar bakák, csajkás kerületi 
sokaczok s járeki és ókéri svábok huzatják, 
hivatják és veretik a saját nótáikat ; a ma­
gyarok muzsikán, a svábok dudán, trombitán 
és a ráczok tamburán.

Tambura mellett járják a szerbek nép­
szerű tánczát : n kólót, mely sokban hasonlít 
a mi csárdásunkhoz Ilyenkor aztán felzendül 
a nóta, melyet olyan szent áhítattal dalolnak, 
mintha imádkoznának. Egyik legszebb népda 
luk —- a mit gyakran hallok —- a »MTItane 
peszna«, melynek rithmikus dallama ugyancsak 
megragadja az ember lelkét. Az utolsó vers- 
3zakát ide is iktatom :

Milkana majka vrrdita,
Milkana bratya lyutita,
To nekaji nek szu jutiti :
Opel cseme Milka lyubiti.

Valami me’ankólikus, bájos melódiája van 
ennek h dalnak, melynek hü magyar fordítása 
körülbeSöl ez volna :

MI LKA DALA.
Mikor mentem a domb oldalon,
Tánczba láttam Milkám, angyalom.
Milka járta szépen, szelíden,
A szerelem lángolt szemiben.

történt botrányt kizárólag egyetemi polgárok 
követték el, n miért az egyetemi tanács és 
az illetékes bíróság úgy is meg fogja őket 
büntetni.

Ind tványt ;s terjesztett elő, a melyet a 
következőképpen indokolt :

Nem mulaszthatom el az alkuimat, hogy 
azok neveben fel ne szólaljak, a kiket azzal 
rá .'almaznak, hogy a kihágások mögött ál­
lanak.

A h o r v á t népben nincsen 
Párt, a melye kihágásokat he­
lyeselte vagy kezdeményezte 
volna.

A fiatalság cselekedete volt 
amely érte felelőséggel tar­
tozik.

Azoknak pedig, a kik az eseményről úgy 
beszéltek, mint azt a budapesti egyetemi if­
júság tette, azok nevében, a k k ma a fogság­
ban sinylenek, szüleik és gyermekeik nevében 
azt válaszolja, hogy ugyanazt a zászlót ugyan­
azon a helyen levett kalappal a íeglolke-ültebb 
ovácziókban, a legmélyebb tiszteletben fogják 
részesíteni, ha az a két nemzet őszinte testvéri 
egységének jelvénye lesz.

Ez ellen a lel fogás ellen védekezik most 
a Starcsivics-párt. Ugyanis a párl végrehajtó 
bizottsága azt indítványozta, hogy Folgenovi- 
csot a községi,tuácsban mondott beszédeiért a 
pártból kizárják.

Ehhez a párt minden tagja hozzájárult 
s most már csak az öreg Starcsevics hozzá­
járulását varjak.

Most, hogy a Starcsevics-párt lolnegovics 
kizárásával szint vallott : ezzel bebizonyította 
azt, hogy a zágrábi merényletei nem erőt­
len, diákok és suhanezok, mint 
Josipovich Imre horvát-szlavon miniszter mon­
dotta, hanem egy politikai párt, a 
borvát jogpárt követte el s az é r e ti e n 
suhanezok mögött Starcsevics, Frank 
slb tartománygyülési képviselők állanak.

Előgtétel-e most már az, ha a valaha lé­
tezel t és ezután létezendő kormányelnök 
díszpéldányát, Jiánffy Dezsőt az összes borvát 
varosok díszpolgárra választják ?

Meglehet, hogy Bánffyt kielégíti ez az 
olcsó dicsőség, de a magyar nemzetet nem.

Egy politikai párt követle el a gyaláza­
tos merényletet s azért nem adhat elégtételt a 
hivatalos párt.

Szemébe tapadt a szemem.
Mika meg tánezra kelt velem,
Milkának a szeme tiszta kék,
Mikor az rám villan : szivein ég.

Milkáéknak sarkon a házuk,
Éjjel-nappal ugat kntyájok,
Hadd ugasson ott a kapuba.
Az éu Milkám őrzi a kutya.
A Milka anyja bánatos,
A Milka bátyja haragos.
Csak hadd egye őket a harag :
Milka szerét ■ hozzám hü marad:

A szerb népköltészet igen gazdag, vannak 
néprománezok, balladák, ép úgy, mint a ma­
gyar népköltészetben; aől egy dologban túl is 
tettek rajtunk : nekik valóságos népregényeik 
vannak. — Különösen gyönyörű a »Krajevics 
Márkó«, a mit ugyan az enyves kezű horvá- 
tok ki akarnak tépni a szerb népköltészet 
könyvéből s magoknak impuiálják Krajevics 
Márkát, pedig ebez még annyi közük sincs, 
mint a mi Zrínyi Miklósunkhoz. De ha már 
ők az egész világot, még a történelmet és 
monda világot is nagy borvát köntösbe akarják 
öltöztetni, ezer a szarka természeten mi aligha 
aegithetünk. Lám, mi nem irigyeljük lőlük egy 
cseppet sem az ő dicső nemzeti hősüket : ama 
bizonyos gyorslábú Achileuszt, akarom mon­
dani : Jellasics!.

Dr. Benedek János
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A horvát jogpárt sértette meg a magyar 
nemzetet, tehát a horvát jogpárton kell ven­
nünk elégtételt I

A szabadelvű párt tegnap este 7 órakor 
mint tudósítónk táviratozza — értekezletet tar­
tott Podmaniczky Frigyes ha ró elnöklete alatt.

A zágrábi botrányokról Uánffy referált, 
s mindenkeppen igyekezett azt kicsinyíteni I 
Az ügy lényegéről állítólag azért nem akart 
nyilatkozni, nehogy a mai, parlamenti válaszá­
nak nymbusát előre lerontsa.

Újabban Varasd városa választotta dísz­
polgárává lidnffit és Khuen-Héderváryt, s mint 
hírlik, o példát követik a többi horvát váro­
sok is.

A keeskeméii ev. ref. jogakad ‘mia polgár­
sága az aljas zágrábi merénylet tárgyában a 
többi főiskola hallgatóival egyöntetű eljárást 
szándékozik véghez vinni.

A polgársághoz ugyanis egy felhívást hu 
csájtott, a mely szószerinl a következő:

• Polgártársak 1 Ezer éves alkotmányun* 
kon olyan gyalázat esett, a melyet egy honfiúi 
szív se hagyhat megtorlatlanul.

Polgárok, testvérek! gyülekezzünk, csat­
lakozzunk hununk többi főiskoláihoz és mél­
tán adjunk kifejezést abbeli felháborodásunk­
nak, hogy ilyen minősithet'en gyalázatot ej 
tettek Zágrábban, a magyar nemzet azon szin- 
bolumán, a melyet ezer év óta a külföld be­
kében és háborúban egyaránt tisztelni 
tanult.

Felhívunk tehát mindenkit, a kiben a 
hazaüui szív dobog, hogy e feletti határoza­
tunk eldöntése végeit tömegesen gyülekezzünk 
össze a jogakadémiá 11. számú termében.«

A polgárság nevében liektorisz Lajos 
joghallgató kérte fel dr. Kovács Pál igazgatót, 
ki a legnagyobb ürömmel engedte át az ifjú­
ságnak az akadémia helyiségét a pénteken 
este megtartandó gyűlésre.

Tanügy.
A gyorsírást tanulni óhajtókhoz.

Ma mar a gyorsírás czélját, fontosságát emle­
getni felesleges, tudja azt minden műveli em­
ber. Sok a dolog s a mint az utazónak szük­
sége van a vasútra, a másokkal érintkezőnek 
a postára, távírdára, sőt telephonra, ugyannak, 
kinek sok Írni valója van, szüksége van a 
gyorsírásra, melylyel legalább is ötszörié, sől 
ha jól tudja, nyolczszorla röv.debh idő alatt 
végzi el irni valóját. A Gabelsberger Markov its 
ezen egycdü élni hivatott rendszer : 1803 óta 
áll fenn, s ma már 4-—5 ezeren sajádtják el 
évenként az ország bimbói a középiskolai ta­
nulók közül önként, minden erőltetés nélkül, 
pedig meg nem is minden iskolába tanítják s 
nem mindenütt egyenlő buzgalommal. A hely­
beli főiskolában is, mint minden évben, úgy 
most i» igen sokan tanulják es sokan vannak 
kik már tanilani is képesek. Nem ezek érde­
kében, kik az írás művészeiéért minden fárad­
ságot megtesznek, hanem saját ézdekükben, kik 
a gyorsírást könnyű szerrel megtanulni óhajt­
juk, hívom fel az illetők b. figyelmei, nem azért 
azonban, mintha a gyorsírás nehezen megta­
nulandó velnu, hanem azért, mert áltáléban 
hozza vagyunk szokva, hogy a hetük szabados 
alakját a súlyt ne fektessük, mit a magán ta­
nuló öntudatlanul saját veszé'yére gyakorol, 
mert igy azt éri el, hogy gyorsírni tud de Írása 
olveshatallan: míg ha van a ki figyelmeztesse, 
a ki az utat feltárja, a figyelmet irányítsa 
sokkal rövidebh idő alatt czélt érni ; tehát 
csekély anyagi áldozatért kevesebb fáradsággal, 
kevesebb idő a att jobbua megtanulni ! Ezen 
ifjak kik a nagy mester Markovit* eszméjéért, 
hogy a gyorsírás minden müveit magyar em­
ber tulajdonává legyen, s-inmi fáradságot nem 
kiméinek, ifjú leikok egész Ideális melegségével 
csUggnek rajta, magán tanítás esetén is, mivel 
idejük kevés van és igy ingv cn nem áldozhat­
ják azt fel 8 — 12 írtért hajlandó/; bárkit egy 
hónapig tanítani, minden nap egy-egy órái 
adván. Aki ez irányban kérdezősködni akar 
vagy bármiről akar is tudakozódni, mi a gyors­
írás. kört be esik, szíveskedjek hozzám, vagy a

főisk. gyorsíró egylethez fordulni, én bárkinek 
is igen szívesen szolgálok felvilágosítással és 
útbaigazítással, Medgyesi Kiíroly oki. gyorsíró 
tanár.

Uj gimnáainm »a Alföldön liékés- 
Csabán a millenium alkalmából az eddig 
csonka négy osztályú gimnázium teljessé ki 
fejlesztése érdekében 100,000 frtos alapot gyűj­
tenek, melynek felét a társadalom akarja ösz- 
szeadni. Eddig 19 ezer forintnyi adomány van 
együtt, többen ezer forintot adtak a kulturális 
czélra. Az alaptőke negyedrészét a városi fe­
lekezetek adják. A mozgalom vezetői számí­
tanak állami segélyre is. Kulturális tekintetben 
i< nagy hasznára lesz a főgimnázium Békés­
csaba városának, mert a magyarosodást nagy­
ban elő fogja s giteni.

Mutató tábla.
Szerkesztőségi hivatalos órák : d. e 9 — 12-ig 

d. u. 2—5-ig. .
Kiadóhivatal! hivatalos órák d. e. 6—12-ig, 

d. u. 18 óráig.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
A kir tábl hivatalos órák : Ja segéd- és ke­

zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tar­
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 
9—11, d. u. 3—4 óra közt: vasárnapokon es ünnep­
napokon d. e. 10—11 óra közt: Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
iroda a Podmaniczky házban d. e. 9—11 s d. u. 2—3 
Jegyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. í 
ó. veszi át.

Mnzonm. a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok.un d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
enapou d. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debrecaeni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

A Gönozy-egye * illet Otthona" keresk.
akadémia palotájában

Az anyakönyvi hivatalból.
(házassági bejelentések 1895. okt. 24-én.)

Zaban Endre és Faragó Juliánná.
Németh Dániel és Magyart Ilka.

(Születtek 1895. okt. 24-cn.)
Deli Mihály (István ev. ref.)
Prunyi István (Gizella ev. ref.)
László János (Zsuzsánna ev. ref.)
Péntek József (Margit r. katli.)
Pálfy Sándor (Sándor ev. ref.)
Grün Benjámin (Gizella izr.)
Tomkó István (Margó ev. ref.)

(Elhalálozások 1895. oki. 24-cn.)
Ullmann János (9 hó. r. kath. bélhurut)
Özv. Szilagyi Józsefnó (91 é. ev. ref. aggkór.) 
Tamás Róza (2 hó. ev. ref. bélhurut.)

Újdonságok.
* Ietenltiaz teletek Folyó hó 27-én 

vasárnap az ev. ref. templomokban az isteni- 
tiszleletek következőleg tartatnak meg: a 
nagytemplomban Dicső ffi József lelkész, 
a kőtemplomban Ferenci y Imre s. lel­
kész. a Kossulh-uiczai templomban Könyves 
Tóth Kálmün lelkész, az Ispotály templomban 
Csutor os Albert s, lelkész.

* Presbyter! közgyűlés. Folyó hó 
27-én yasárnap dé'elött 10 órakor a pres- 
byterium a konzisztoriális épület tanácster­
mében közgyűlést larl, melyen a folyó ügyek 
nyernek elintézési.

* Halottak napja. A bndupesti egye­
lem ifjúsága halottak napját az idén is a szo­
kásos kegyelettel ünnep i meg Fél kilencz 
órakor reggel gyülekezik az ifjúság az egye­
tem élőt1 s in en testületileg vonul ki a te­
metőbe. Az egyes sírok szónokait már kijelöl­
ték. Kossuth Lajos sírjánál Gyirlcy László a

műegyetemi kör elnöke, Forinyákénál pedig 
Saynassa Aurél joghallgató fog beszélni.

* Teljes tanácsülés. Ma délelőtt 11 
órakor a városháza nagy tanácstermében gróf 
Dégenfeld József főispán elnöklete alatt 
teljes tanácsülés volt, melyen a hétfői rendkí­
vüli közgyűlés tárgyaira vonakozólag fejtet­
ték ki a tanács álláspontját, s egyszersmind a 
közgyűlés végleges tárgysorozatát állapítot­
ták meg.

* Jog- és pénzügyi bizottsági 
ülés. Ma délelőtt 9 órakor a városháza nagy 
tanácstermében a jog- és pénzügyi bizottság 
ülésezett. Ez ülésnek egyetlen tárgya a város­
háza építésének ügye volt. Az ülésen felolvas­
ták a debreczeni első takarékpénztár átira­
tát, mely szerint a Hungária épületét másfél 
évre, amennyire a város kérte, nem adja bérbe, 
hanem 1890 május 1-tól, 1898 február 1 tg 
évi 7895 frt bérért, mert úgy a Hungária most 
november 1 jétől 1896 február 1-ig üresen 
állna, mivel a város csak ekkor volna hajlan­
dó elfoglalni az épületet. Az üzletvezetőség 
ugyanis kész volna uj helyiségét a Dégenfeld- 
Tisza házban már most november 1-én elfog­
lalni, ha azonban most nem fogla ná el, úgy 
csak áprilisban költözködhetne át, hogy a té­
li hurczolkodás kellemetlenségei ől meglegye­
nek óva A dolog tehát úgy volna az üzletve­
zetőség vagy november 1-én elhagyja a Hun­
gáriát s igy az épület három hónapig üresen 
áll, mely veszteséget természetesen a város­
nak kell megfizetni, vagy pedig várnia kell 
áprilisig, mikor az üzletvezetőség véglegesen 
kihurczolkodik. A város hajlandó is lett vol­
na átvenni a Hungária épületét már most no­
vember 1-től, ha Havranekés Adriányi műépí­
tészek a részletes terveket és költségvetést, 
melyet a tanácsi végzés értelmében november 
elejéig beterjeszteni tartozik, bemutatja, úgy 
hogy a pályázatok 1896 január 1-ig kiírhatók, 
s a városháza építéséhez jövő február elsején 
hozzáfoghatnak. A jog- és pénzügyi bizottság­
nak kellett volna ma e nagy fontoságu ügyben 
véglegesen dönteni: A bizottság azonban hosz- 
szu és hevesviták után kimondta, — hogy 
sem a városháza építésének, sem 
az első debreczeni takarékpénztár átiratának 
érdemleges tárgyalásába nem hoc-átkozik ad­
dig, mig Havranek és Adriányi műépítészek 
a részletes terveket és küliségvetést be nem 
terjesztik, — mivel a költségvetést kívánja, 
előbb ösmerni a bizottság.

* Alakuló ülés a városházán. 
A mezőgazdasági statisztikát összeíró küldött­
ség tegnap d. u. Simonffy Imre kir. tanácsos 
polgármester elnöklete alatt tartolla meg ala­
kuló gyűlését a városháza nagy tanács termében. 
A bizottság megalakult s egyuital a jövő hét 
szerda délutánját tűzte ki újabb ülésre, a mi­
kor érdemleges eszmecsere tárgyává teszik az) 
az utasítást, a melyet a miniszter kibocsátott 
Ugyanakkor határoznak a felett is, hogy milyen 
lépéseket tegyenek, mivel a megyékre kidol­
gozott utasiiás alig egyeztethető össze a loká­
lis viszonyokkal. A D ibreczen városra vonat­
kozó adatok összeállításának módo­
zataira egy bizottság választatott következő 
tagokkal : elnök Király Gyula, továbbá Szűcs 
Mihály, Vacr.y Jáncs, Rickl Antal,Kálmánczhey 
Mór, Herényi Gábor, Pálfy Gábor, Szathmáry 
János állatorvos és Harsányi János. E szü- 
kebb körű bizottság hétfőn és kedden d. u. 
ü'ésezik s szerdán d. u. a nagybizottság elé ter­
jeszti tárgyalási eredményét.

* Uj rovatunk. Szívességet véltünk 
olvasóinknak tenni akkor, midőn uj rovatun­
kat »Az anyakönyvi hivatalból« tegnap meg­
nyitottuk. E rovatunk ezután állandó lesz és 
a legújabb házassági bejelentéseket, 'házasság 
kötéseket, szüleléseket és halálozásokat meg 
fogja benne találni olvasó közönségünk. H sz- 
sz.ük, hogy e rnva unk csak növelni fogja a 
lapunk iránt, naponkint fokozódó érdeklődé4.

* A gyermekek vallása. A vegyes 
házasságot kötő férj es nő a törvény értel­
mében fel vannak jogosítva arra, hogy szüle­
tendő gyermekeik vallását illető og előre egyez- 
s*í,el kössenek egymás közö l. Az első ilyen 
egyezség ma történt meg városunkban. Fritsch 
Károly róm kalb, vr.llásu, kereskedő és je­
gyese Czcglédy Erzsiké k a., Czeg'ódy Gyula
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helybeli tekintélyes polgár és földbirtokom e». 
ref. vallásu leányH, a polgármester előtt írás 
ban letett egya.ségre léptek arra nézve, hogy 
születendő gytrmeik néni különbség nélkül az 
anya (ev. ref.) vallásét fogják kövemi.

* Keresztény-BSidö-háznsság. A 
nagyváradi anyakönyvezetői hivatalban tegnap 
délelőtt kötötték meg az első olyan vegyes 
házasságot, melyei a szabályszerű kihirdetés 
előzött meg. Hm Rudolf rém. kath, vallásu 
cs. és kir. őrmester kötött házasságot az izr. 
Gottlieb Szerénával Tanuk voltak ; Münich 
József huszárfőhadnagy a vőlegény, és Sarka- 
di Ignácz városi hivatalnok a menyasszony 
részéről. — A házasfelek megegyeztek , hogy 
gyermekeiket a róin. k ith. vallásban fogják 
nevelni.

* Zárszámadások jóváhagyása.
Debreczen sz kir. város házi és alapítványi 
pénztárának 1894 évi zárszámadásait a bel­
ügyminiszter tegnap érkezett leiratával jóvá­
hagyta. — A vagyon leitarra nézve azonban 
több észrevételt tesz és különféle felvilágosí­
tásokat kíván.

* Népfölkelő szemlék Ma kezdőd­
tek meg a »Pavillon» laktanyáben a népfölke- 
lési ellenőrzési szemlék. A szemléken, mely 
4—5 napig valószínűleg el fog tartani, a pol­
gári hatóság részéről Simonffy Gyula főszál- 
lásbiztos, t. tanácsnok elnököl. A mai szemlen 
is már sok népfelkelő nem jelentkezett.

* Gróf Károlyi Gábor emléke. A 
fővárosi demokrata kör gyászünnepélyt ien- 
dez az elhunyt gróf Károlyi Gábor emlékéro. 
Az ünnepélyt vasárnap délelőtt tartják meg a 
Vigadó nagytermében. Az elnökség nevében 
dr. Vázsonyi Vilmos tart megnyitó beszédet ; 
Eötvös Karoly országgyűlési képviselő emlék­
beszédet mond. Majd Bakó László, a nemzeti 
színház tagja szavalja el Palágyi Lajosnak ez 
alkalomra irt költeményét, végül pedig dr. 
Silberstcin-Eötvös Adolf, az elhunyt volt isko­
latársa olvassa fel visszaemlékezéseit, gróf 
Károlyi Gáborból. Az ünnepélyre a demokrata 
kör meghívja a czeglédioket is, mint a bolgo- 
gult választóit.

* A tűzoltó laktanyából. Vasár­
nap délután szép idő esetén felszentelik a 
tűzoltó laktanyában épült uj inászóiornyot. — 
Nagy mászó és oltási gyakorlatot szándékoznak 
ekkor tartani a tűzoltók. Ez alkalommal em 
ütjük mag, hogy P ublik Ernő h. főparancs­
nok legközelebb *a nagy Magirus-létráva; 
egyik városi tornyon fog mentési és oltási 
gyakorlatokat végezni.

* A kle lottó korlátozása. A hi­
vatalos lap egyik utóbbi száma a pénzügymi­
niszternek egy rendeletét közli, mely szerint a 
magyar szent korona országaiban a linczi. 
gráczi és lembergi számlottohuzasokon való 
játszást 1896. évi dekzember 21-ikével beszün- 
te i. Egyidejűleg uz osztrák pénzügyminiszter az 
összes magyarlottúhuzasokra beszünteti a játékot 
Január elsejétől kezdve tehát Ausztriában nem 
lehet magyar huzási helyeken játszani, ellen­
ben Magyarországon a legnevezetesebb és leg­
kedveltebb négy osztrák huzási helyre, u 
brünni, bécsi, prágai és trieszti lottóhuzasokra 
tovább is lehet jáls/.aui.

* Ismétlő oktatás. Tisztelettel érte­
sítem mindazon izr. szülőkéi, a kiknek ismétlő 
oktatásra köteles gyermekűd vau hogy a deb- 
r czeni izr. elemi iskolában f. hó okt, 28-án 
megkezdődik az isméid oktatás. Reiratkoz­
hatni az izr. elemi iskola epüleiében (Kis-uj 
uteza( Lippe József taniló urnái f. hó 27-től 
azaz vasárnaptól kezdve minden nap délelőtt 
9—l()-ig. Dr, Kardos Albert az izr. elemi is­
kola igazgatója.

* Difteritilz H.-Böszörményben
Hajdú-Böszörményben a gyermekek rémes 
beleg-ége, a difteria feltartózlathatianul grasz- 
szál. Hajdú-Böszörmény összes iskoláit tegnap 
az ali-pán bezáratta bizonytalan időre. A vár- 
megye járványbizoltsága konstatálta, hogy a 
város minden ré-zébeu nagy mértékben inli- 
cziálva van, a minek oka az, hogy a beteg­
ség jeleivkezésekor nagyon enyhe óvintézkedé­
seket tellek.

* A „Nagyvárad“ jnbileuma. A
magyar vidék legrégibb orgánuma, a „Nagy­
várad‘ politikai napilap, ez év október 27-én

ünnepli megdapitásunuk 25-ik évfordulóját. A 
jubiláns ünnepélyen találkozni fognak az egy­
mást alig ismerő vidéki hírlapírók « esetleg 
megvetik ezúttal alapját a már régen óhajtóit 
vidéki hírlapírói szervezés eszméjének.

* Ügyvédi, bírósági és végre­
hajtási nyomtatványok, u. m. :

Render értesiiveny,
Evtesitvény haszonbérletről,
Kielégítési biztosítási jliönyv,
Kézbesítési iv.
Felhívás (tulajdoni igény érvényesítés), 
Árverési hirdetmény,
Végrehajtási jegyzőkönyv,
Rendelvény,
Árverési legyzőkönyv

100 ivenként 80 krérl folyton kapható Hoffmann 
68 Társa könyvnyomdájában, a főpostával 
szemben.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Bpest, oki. 25-én. A képviselőház ma. 

d. e. lu ó. tartotta ülését a képviselők és a 
közönség rendkívül nagy érdeklődése mellel!, 

Szilágyi Dezső elnök nyitotta meg az ülést 
melynek a legérdekesebb, a legizgutóbb részét 
a zágrábi merénylet ügyében a miniszter- 
elnökhöz intézett interpelláeziókra való válasz 
képezte.

Bánffy kijelentette, hogy mindenütt 0 
Felsége mellett volt, inig a zágrábi ünnepségek 
tartottak, azért, hogy a törvényes jogviszony! 
mely Magyarország és a horvát tartomány 
közt lé’ezik, kellőképpen dokumentálja.

— Uiunkban — úgymond — láttam 
magyar zászlót százat is, ezret is. (Közbeki­
áltások.)

— Szinvak vö t 1
Zágrábban azonban megvallja, sajnos, de 

nagyon kevés magyar lobogó1, látott. A diadal­
kapun volt ugyan magyar zászló s igaz az is, 
hogy a horvalok le akarták onnan szedni, de 
az nem történt meg, mert megakadályozták.

— Az egyetemi sulmnczok — mondja 
tovább — nem is zászlót égettek el, hanem 
csuk bárom különféle szinü ruhadarabot, 
(harsogó kaczaj) melyek történetesen (?) a 
magyar lobogó nevét visehék.

Erre a fura és nevetséges bizonyításra 
óriási kaczagás töri ki.

— Szégyelje magát ! Ilyeneket beszélni ! 
— hallatszott a szélsőbal padsorairól.

Bánffy kijelenti, hogy a közvélemény el­
ítéli ti zágrábi egyetemi ifjakat. 0 intézkedett 
már a dologban s kérlelheilenül megbünteti a 
tettesekéi, tla a zászlót középületről vették 
volna be, úgy ünnepélyesen vissza helyeztette 
volna, de ez nem történt.

Magyarországon is történt már több zász- 
lósérlés, s mindannyiszor a büntető törvény- 
uyel lettek megtorolva az ilyen esetek. Ne kí­
vánjuk lehát Horváurszágban se más bün­
tetést.

A király kéziratában teljesen elégnek 
tartja Bánlfy ama eléggé ismeretes, korholó 
kifejezést,

A miniszterelnök erre a kijelentésére fel - 
zúgott jobbról az éljenzés, melyet azonban 
túlszárnyalta szélsőbal gúnyos zsiviója.

Utána Josipovich " nre, liorvát- 
szlavon miniszter felelt Pázmándy Dénes 
múltkori kérdésére, s válaszában kijelenti, hang­
súlyozza hogy korvát nemesség nem létezik, 
csak magyar nemesség. Azután Kossuth 
Ferencz dicséretét melegen megköszöni J o- 
s i p o v i c h.

Szilágyi erre öt peresre a gyülé-t felfüg 
geszteni a ülés'.

Szünet után A p p o n y i Albert gr. be­
széli, s az ellenzék nagy lelkesedése, éljenzése 
közben kimutatta hogy Bánffy érvelésével, 
vagyis inkább bujkálásával minden képpen ki 
akar térni a kérdés határozón iránya elől s 
interpellácziójára adott válaszában minden áron 
devolválni akarta a zágrábi g»ztelt közjogi je- 
:entőségét.

Bebizonyítja, hogy Bánffy azt akarta,

hogy mi, magyarok, megtagadjuk nemzeti ér­
zésünket, de ő (Apponyi), mint élő tiltakozás 
itt áll I

Perczekig tartó éljenzés és frenetikus 
taps kisérte Apponyi s/avait, melyekre Bánffy 
válaszolt.

Apponyi Albert viszonválasza után 
Kossuth Ferencz, Pázmándy Dénes 
beszéltek még n így le!kescdes közben Bánffy 
ellen.

Kossuth Ferencz elítéli a minisz­
terelnök eljárását, hogy mikor a király jelen­
létében gyalázták meg a magyar zászlót, csak 
ilyen Inlvány elégtételt tud nyújtani 1 Lelke 
mélyéből sajnálja, hogy ilyen nagy. nemzeti 
bántalomra sem tudtuk a pártok közös erővel 
eljárni. Nem veszi tudomásul a miniszterelnök 
válaszát.

A szolgalelkü iö b ég mindazonáltal tu­
domásul veiie a mini zterelnök válaszát.
Nagy hideg Fiume környékén.

Budapest, okt. 25. (A »Debreczen« ere­
deti távirata.) Távirati hírek szerint Fiume- 
megyé -en a kémény hideg folytán öt ember
megfagyott.

Elégtétel a szerb zászlónak.
Bpest, okt. 25. (A Debreczen ered. táv.) 

Zágrábból jelentik, hogy a szerb ellenes tün- 
teiőket már megbüntették, de a magyar zászló 
megsértéséért befogottakat még nem.

A riporter álma.
Hideg, borús őszi délután volt. A fellegek mö­

gül csak olykor-olykor bujt elő a nap villogó bágyadt 
sugaraival.

A szerkesztőségben csend, néma csend honolt. 
A riporteren kívül nem volt már lakója. Az is bá­
natosan ült egyik sarok asztalnál, tenyerébe hajt, 
va fejét.

. . . Gondolkozott, de hogy miről, nehéz volna 
kitalálni.

Lehet, elképzelte magának azt az időt, midőn 
mint szerkesztő gondtalanul fogja élni világát. Dol­
gozni keveset fog, annál többet veszekedni a sze­
dőkkel, a sajtó hibákért, a munkatársakkal hanyag­
ságuk miatt, a riporterekkel lassúságok, élhetetlensé­
gük miatt, hogy nem tudnak semmi hirt hozni, pe­
dig egész nap a várost járják. Hej, mikor ő riporter 
volt, milyen másképen volt ez, Alig lépett ki a szer­
kesztőségből, már tele volt a zsebe friss hírrel, mire 
visszakerült annyira felgyűlt, hogy nem győzte 
leírni. —

Szerették is ám őt. A szerkesztője lelkem fiam­
nak szólította mindig, a kiadó minden hónap elsején 
feljebb emelte a lizetését egy koronával, csak ne 
hagyja ott őket. Hajh ! milyen másképpen is volt az 
akkor! Most a fiatal ember sem olyan fürge, eleven, 
mint abban az időben!

... De ime a szerkesztőség megélénkül. Siró 
asszonyok, ujjongó gyermekek, lármázó férfiak töltik 
meg. Lármájuktól visszahangzik az egész környék, ő 
pedig, mintha az utczáról nézné c jelenetet. Hallja a 
jajgatást, vijjogást, lármát.

— Szegény Jani!
— Ni az istentelen ! már megfojtja . .
— Ne hagyd magad.
— Ni már a kést is elővette.
— Jaj lelkem ! Mindjárt meghal.
— Édes anyám! Édes anyám! Pista! Ne 

menj oda !
— Rendőr!!
— Már beledöfte!
— Jön a segítség!
— Mit bámulnak, mért nem segítenek annak a 

szerencsétlennek ?
Szeretne oda menni, de nem tud. A kíváncsi­

ság, az újság, a hírszerzés ösztönzi. Megpróbálja, két­
szer, háromszor, de nem tud egy lépést sem előre ten­
ni, útját állja a tömeg.

Kér-könyörög, mindhasztalan.
Gorombáskodik, — még kevesebb sikere van.
Erőszakhoz folyamodik. Neki ront a tömegnek. 

Igénybe veszi öklét, könyökét, botját. Egy pár előtte 
állót oldalba taszít, azok megfogják, húzzák vissza­
felé.

Kétségbeesésében összeszedi mindenerejét. Egyet 
ránt magán . . .

v-fV
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1895 október 25.

. , . Óriási csörömpölés. Ijjedten ugrik fel he­
lyéről. Csend van, félhomály áramlik be az ablako­
kon. A feldöntött tin tartó tartalmában egy légy döiv 
gicséli hattyú dalát

Meg törli szemeit, egyet nyújtózik s könnyebbed 
vo sóhajtja :

— Csak álom volt!
Ultimo

Színház.
Doliln

Dcbi'OCzeu, ukt. 21’

Vé.irn! A inyi aeslhclika ellenes merény- 
let után ma esie végre e./y poóitkus szép 
darab, Feuillet Ocláv DeliLja, a b. Csepreghy 
Ferencz remek forditásáb m került előadásra. 
A közönség szinte megkmn ebbülten lélekzetl 
föl a mai darab tisztultabb légkörében. Feu- 
iliet darabja rendkívül gazdag érdekfeszi tő 
bonyodalmakban, és e bonyodalom minden 
szála a legnagyobb művészi ügyességgel van 
eg\ beszőve: nem csoda tehát, ha a nézőtér az 
eves/, est folyamán kellemes varázslat hatása 
ala t volt. Több ilyen szívességet is lehelne 
Tiszay ur a debreczeni nemesebb Ízlésű publi­
kumnak.

Az előadás a meglevő erőkhöz mérten 
tel es sikert mutatott föl. Klcnovics (Rosáwein 
zen‘küllő) az első felvonásban vidám könnyed 
és helyes játékával igen jó hatást tett, de a 
szenvedő szereprészletben már sok sok hamis 
szint mutatott ábrázolásában, ügy látszik, hogy 
ő inkább a boldogságra vau inspirálva. Egész 
szerepében jő alakot mulatott Szatmári) (Car- 
noili lovag); de különösen szép volt a harma­
dik felvonásbeli szereplese. Hevesi Serlorius 
mester meghaló, ideálisán naiv alakját jeli«m- 
zetesen domborította ki s Hagyó (Már ha, Ser­
lorius leánya) is < i tékesb. kedves, megható 
alakításával tunt ki. De mindnyájuknak jóval 
Inline emelkedett lílenovicsné Szerémi Gizella 
u szony, n ki Leonora herczegnö nehéz szere­
péhen ma este oly lelj es és fényes sikert ara­
tott. a melyre méltán büszkék lehetünk. Az ő 
kiemelkedő játéka szinte hátrányára volt az 
összhatásnak, a mely a szereplők minden jó 
igyekezete daczára sem birt az ő színvonaláig 
felemelkedni.

A mai est sikereérl mindazáltal sokat 
megbocsátanánk a múlt hibáiból, ha «zeniül 
színházunkban az örök szép cultusza állandó 
áldozúkra találna.

Sport.
A londoni lóverseny. Londonból 

szomorú hir érkezett. A legjobb futó magyar 
ló, lokíú vereséget szenvedett. A aportvilágban 
nagy az elkeseredés. Azt beszélik, hogy buda­
pesti sport körök mintegy kétszázezer forintot 
veszítettek Tokióval. A London newnarkesi 
versenynél különben az első Cambridgeshire! 
dijat Mr. F. Luscombe - Marké, -ja nyerte : a 
második Mr. W. Johnstone »Best-Man«-ja, har­
madik Lloyd ezredes .Count Schlomberg.-je 
volt. Tokió igy még helyre se jött be.

Törvényszék.
Jenő főheroeeg: váltója. Secless 

Etelka pere közeledik a befejezéshez. A fogság­
ban tilő szép asszony ugyan még mindig azt 
éllilia, hogy a váltót Jenő főliei czegtől kapta, 
Borkovszky-Dunin grófnak sz őrültek házából 
való kiszabadítására, de a főherczeg, kit az 
ülmiitzi törvényszék elnöke ez ügyben kihal- 
g11 tolt. azt vallotta, hogy Szeles Etelkának sem 
a rí óf k iszahsditásárn, sem más czélra nem 
adott sohase genet, se váltót. Most még csak né­
hány vidéki tanú kihallgatása van hátra s 
aztán az iratok álkerülnek indítványtételre az 
Ügyészséghez.

Közgigazdaság.
Sertéspiacz

Budapest-Kőbánya, 1895. ok t. 24.
ft) Hízott sertés Arak : I. Magyar első rendű 

Óreg nehéz (pAronkint —400 klgron felüli súlyban) 
4—ö7 — krig. 2. öreg közép (páronként 800—400 klg 
súlyban) 54—67 krig. 8. Fiatal nehéz (pAronkint H2G 
klgrou felüli súlyban) 54 55—krig. 4. Fiatal közép pA- 
rouklnt 251—820 klgr, súlyban 64—65 —krig. 5. Fiatal 
könnyű (pAronkint 250 klgmig terjedő súlyban) —.—
-----krig. If. Magyar szedett: Nehéz (pAronkint 280
kgon felüli súlyban) —.—krig. 7. Közép (pAronkint 
220—280 kilgr, súlyban) —’—krig. 8. Könnyű (pá- 
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) —.—krig. — III 
Szerbiai : 0. Nehéz (pAronkint 200 klgron felüli súlyban 
58—54—krig. 10. Közép (pAronkint 220—200 kgr. súly­
ban) 58—64—kri". 11. Könnyű (pAronkint 220 klgig tér
jedő súlyban)--------— krig Serlés létszám 1895. év
oki. hó 22. napján vólt készletben 4727 db. 1895
okt. évi hó 23. napján felhajtatott-----darab. 1895.
évi oki. hó 28. napján elszállittatott 557 db. 1895 
évi okt. 24 hó . napjára maradt készletbe 4176 dir 
A bízott sertés üzleliráuyzata ; Változatlan.

A sortósorbúnez gyógyítása. A
sertésorbáncz ellen legújabban alkoholt hasz­
nálnak. Két vagy három pohárka közönséges 
pálinkát egy liter tejbe öntenek és a sertés 
mohón nyeli. A sertés nagysága szerint ne- 
gyediiteruyi adag is vehető, néhány nap múlva 
azonban felére redukálj ik ezt .. mennyiséget. 
Az igy kezelt sertések tulnyumó lösze meg­
gyógyul, A szernek különben preventív hatása 
is van.

Szerb sertések behozatala. A föld 
mivelési miniszter a szeri) sertéseknek kor hl 
lolt számban való behozatalát holnaptól kezd 
ve ismét megengedte s rendeletben tudatja, 
hogy a behozott sertések a kőbányai állami 
sertésveszteglöben kitöltendő nyolez napi meg­
figyelés! idő letelte után, az általános állategész­
ségügyi föltételek, illetőleg a sertésfurgalom 
szabályozása tárgyában fennálló rendeletek 
megtartása mellett, a belföldön szabad forgalom 
ha jöhetnek.

CSARNOK.

Kölcsey Parainesise a középiskolában.
Irta : dr. Gulyás István.

(Folytatás.)
Kölcsey, ki ismerte a gondolkozás törté­

netét, ismerte különösen a görög filozófiát, a 
melyről tanulmányt is irt, — de nem tudta 
maga sem meghatározni, hogy az ő fájdalma 
melyik kategóriába sorolható, ezerl nevezi azt 
cinikus! epikureismusnak, vagy epikureusi ci- 
nismusnak.

Alkalomszerüleg, leveleiben, értekezései­
ben tett egyes nyilatkozataival is azt árulja 
el, hogy ö kizárólag egyik felekezetliez sem 
tartozik.

Egyszer az epikureusi férfias lemondást 
dicséri, a mint azt Bayle tanítja; máskor mint 
a Parainesisben is, a stoikus nyugalmat tartja 
szabad emberhez méltónak; néha pedig a Ieg- 
kétségbeesettebh pessimismns tör ki belőle, 
minek legtisz-ább kifejezése a Vanitatum va- 
nitás ez. költeménye

Legkevésbé volt hive, követője a sto- 
cismusnak, bár leginkább az szerelett volna 
lenni

A görög és római klasszikusok mellett 
eszményképe Goethe volt; ugyanaz a lesújtó 
fájdalom nyomta lelkét, melv a Faustban és 
Goethének más tragédiájában o y megrázó 
erővel nyer kifejezést. Azért vonzódott any- 
nyira Goethéhez; de mert nem volt világfi, 
mini az, nem ismerte az en-beri életet igazán 
ezer, meg ezer változatában, apró örömeivel 
és csalódásaival; nem tanulta meg tapaszta­
ltból, mint lehet áz embernek még csalódá­

saiból is vigasztalást merítenie: nem is tudta 
elérni solia azt a fenséges nyugodtságot, mely 
Goethének legmélyebb fájdalmán is elümlik.

A rómaiak közül Cicerót, a németek kö­
zül Goethét lelki rokonsága mellett még azért 
is bámulta, tisztelte, mert azok nem szobatu- 
dósók, nem levegőbe építő tlieoretikusok, ha­
nem a gyakorlati élet emberei voltak. S mégis 
ö maga úgy fél a nyilvánosságtól, úgy nem 
mer kilépni a kínzó magányból.

Nem érez magában sem erőt, sem ked­
vet, hogy bámult .példányait« kövesse a gya­
korlati élet terére is. S mikor végre szerepelni 
kezd is, nem a maga jószántából teszi; ba- 
rívjai unszolása, a körülmények kényszerítő 
ereje ragadják bele a nyilvánosságba, az 
ételbe.

Az a gondolat, az a szilárd meggyőző­
dés, hogy az egyes ember élete semmi, múló 
buborék a mérhetetlen oczeánon. az egyén­
nek a világegyetem végtelen égéhez mért pa­
rányisága, e végtelenség felé törekvése és le­
hetetlensége megbénította akaraterejét, visz- 
szanaszlolta a küzdéstől, tétlenségre kár­
hoztatta.

Csak mikor 1815-ben végre fellép, kezd 
enyhülni, felengedni ez a fagyasztó zsibbadság 
s kezd erősödni lelkének az a másik fele, mely 
őt a földhöz kötötte : a szeretet.

Mikor érzi, tapaszlalja, hogy az ember­
nek parányiságához mérten meg van a maga 
hivatása s hogy ennek a hivatásnak lelkiisme­
retes betöltése a megelégedésnek, a boldogságnak 
bár múló ürömét biztosítja : hsankint szelídül 
fájdalma, barátai támogatása mellett bele-bele- 
merül az élet harczába, előbb irodalmi, majd 
politikai tárén is.

1815 írja Szemerével az Ellenmondójá­
tól ; 1819. indítja meg Kecensióil a Tudomá- 
mányos Gyűjteményben Kiss János, Csokonay 
és Berzsenyiről; költeményeket ír az akkor 
fennálló irodalmi folyóiratokba; eszthelikai ér­
tekezéseket közöl Szemere Élet es Literaturá- 
jában; 1829. Szatmármegye tiszteletbeli al- 
jegyzőségét, 1832. a főjegyzőséget és a követ­
séget fogadja el. Mint ilyen működik közelis­
merés mellett 1834-ig.

Részt vesz azon llieologiai, helyesebben 
egyházpolitikai mozgalomban, mely a külön­
böző vallásfelekezetek egyesité-ére törekedett, 
bár eredmény nélkül. S különösen ez a pont 
az, hol emberszeretete, nemes ieealizmusa leg­
ragyogóbb fényben töndöklik.

Igaz ugyan, hogy ideulismusa tulságokra 
ragadja, igaz ságtalan iteleteket csal ajkaira az 
egyháztörténeii események bírálatánál; a re­
formációt »azon történetek közé sorolja, me­
lyeket kikerülni és megváltoztatni, mint sok 
más revoluciékat, nem lehetett; de az embe­
riségért gyuladó szív mélyen szenved az ál­
tala okozott sebben,« mejt .az áldozatok te­
mérdekek valának ; s a cultura, mely a refor­
mációnak következéseiben számláltatik, hátra- 
vettetett; tartományok pusztultak el; s a köz­
nép nem nyert egzebet, (ha valamit nyert) a 
hirearchiáoak más alakra változásánál. (Ezen 
Ítéletben nagy része van a romanticismusnak 
is, mely, mint tudjuk, a római egyház leitétien 
tiszteletére vezette követőit.

De az ő gondolatát, érzését az a magasz­
tos felfogás vezette, melyet Leasing Bölcs 
Náthánja a gyűrűről mnndott meséjében oly 
szépen juttatott kifejezésre.

Ez a felfogás mondatta véle a .Töredé­
kek «-ben a következő szavakat:

• Mindazon gondolatok közt, melyeket 
phantásiám igéző szépséggel szokott meggaz- 
dagitani, engemet egy sem enyhít úgy, mini 
az elszakadt religioi secták egyesüléséről való 
gondolat. Mennyi sérelmei az emberiségnek, 
mennyi gyölölség, utálat, csúfosa és üldözés 
lennének semmivé !<

(Folyt, kör.)

A szerkesztő postája.
Újvidék, Dr. Benedek János. Fogadd becses 

küldeményeidért — a folytatásokat várva-várom — 
szives köszönetéinél. Istenben bízva vállalkoztam a 
nehéz küzdelemre. Neked is erőt és kitartást kívánok 
A kiadó hivatalban intézkedtem.
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Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 3ö. p, —
Őszi búza szept.—okt.-re -----,.
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 670.—(
Őszi rozs ------.■
Tavaszi rozs 03.8 —
Őszi zab ----- ..
Tavaszi zab 5.97—
Uj tengeri május— jun.-ra 4.58 —

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. c. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re ----- .
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 29-
Őszi rozs -----.
Tavaszi rozs 6.6.9-
Őszi zab —
Tavaszi zab 6.33-
Tengeri máj-jun.-ra 489.—
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Debreczeni városi színház.
Idény bérlet. 22. Páros bérlet. 22. 

1895. Szombaton ol:t. 26-én:

Szókimondó asszonyság.
(Madame saus-géue )

Színmű 1 előjáték és 3 felvonásban Irta: 
Sarduu Viktor. Fáy J. Béla (Rendező: He- 
vessy. Az uj jelmezek id. Püspöky Imre főru- 

határnok felügyelete mellett készültek.

VASÚTI MENETREND.
1895. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debreoaenb öl in dal:

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 86 p.

> » este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad feló1) délután 3 ó. 48 p.

* * minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget feló délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p.

> « * éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig reggel 6 6.16 p.
Miskolcz Kassa felé*) reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé*j este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p.
H.-BössörményU.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.

» * vásártérről » 6 ó. 04 p.
> » máv-ról délután 3 ó. 57 p.
» » vásártérről » 4 ó. 10 p.

F.-Ahony felé máv-ról reggel 5 ó. 00 p.
> > » vásártérről * 5 ó. 13 p.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p.
» » vásártérről d. u. 4 ó. 22 p.

Derecske—Nagy-Léta feló 8 ó. r. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p. 
*) P.-Ladánytól gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi jun. lö-től szept. 15. Kassára 
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestre érkeeik :

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 > » sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » » reggel 5 ó. 45 p.

Debveoaenbeórkeeik
Budapest-Nagy árad felől délután

» » > gyorsvonat este

N.-Várad-P.» Ladány * 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Sz get—Szatmár felől

3 ,ó 47 p.
7 ó. 09 p. 

éjjel 7 ó. 41 p. 
reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 65 p. 

reggel 7 ó. 50 p 
délután 12 ó. 16 p.

» » este 10 ó. 16 p.
Csak Szatmárról este 7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől1) reggel 8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől este 7 ó. 40 p.
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p.

> » máv-ra * 9 ó. 17 p.
» * vásártérre este 6 ó. 35 p
> » máv-ra este 6 ó. 41 p.

F.-Ahony felől vásártérre délután 6 ó. 21 p.
Füzes-A bony felől r. felöl vásás 5 ó. 30 p,

» » m á v.-hoz 5 ó. 30 p.
Ohat— Kócs—Polgár vásártérre reggel. 7 ó. 60 p.

» » m. á. v.-hoz » 3 ó1 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p. 

‘) Közvetlen kocsi Bptröl Miskolczon át,
>) Mözvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kas-

Nyilttén,

orvos, szülész, sebész-túdor és nőgyógyász
Biharvármegye tb. főorvosa

lakik: Miklós-utcza 1909. sz, saját házában.
Rendel: d. e. 8 10, d. u. 2—4-ig.

Országos vásár.
A margittai (Biharmegye) orszá­

gos vásár november hó 6. 7. és 8 nap­
jain tartalik meg. — November hó ti. 
és 7-én barom-vásár 8-án pedig kirakó­
vásár.

Ranunkel Henrikné
főtér 1711. számú házában

emu udvari eme (v l i fa íiáe
mely áll : 5 szoba, konyha, kamara, pin- 

cze és padlásból

kiadó,

Nóprzerü, könnyen terjeszthető ílet- 
bistoeitáai intézmény nyolez megyére ter­
jedő debreczeni

főügynöksége
betöltendő Ajánlatok. — csak oly jelentke­
zők részéről, a kik nagy üzlet szerzésére 
képesítve érzik magukat ..Tetter« 4000 ■ 
jelige alatt GOLDBERGER A V hirde­
tési irodájába Budapest. Vácil-utoza 9 
• z. czimzendők. (413.'

ELSŐ DEBRECZENI

pap lan-gyár
Debreczen, Széchenyi-utcza.

Paplanok, mádraczok
mérték szerint

gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

211.

Az ,lstván‘ gőzmalom társulat
GYÁRTM ANYAINAK

Az 1887. Április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
8 1887. évi június 1-én életbeléptelett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:
A Asztali dara uagyszemii 
B Szinte » aprószentü 
(. Királyi
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa seákkal 
IL i; „ sank nélkül 
12’ Durva korpa seákkal 
I“. ,» „ asák nőikül

Csirke búza >aák nélkül

i zsákok Sfliytartalma, teljsályt tiszta súlynak lére
^ B- 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1895. okt. 25.

100 kiló
13.20 
1280 
12.80 
12 — 

11.40 
11.— 
10.60
10.20 

9 60 
7.60 
5 80 
4.— 
3 80 
3 61) 
3 40 
3.20

/Kegyelet6 temetkezési intézet ©
Debreczenben. Tisza-paloía kenyér-piacz. 0

(Fodor József volt helyiségébe-)
Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét felhívni újonnan 

felszerelt polgári és disztemetkezési intézetemre, mely a mai kor kívánal­
maihoz képest van berendezve. És az eddigi árakat 30% kamattal szállítottam le.
Úgy hogy egy eddigi 30 frtos temetés most 21 frt.

egy » 60 » » » 42 »
egy > 200 » disz temetés most 140 »

_ egy » 400 » » » » 280 *
© ^ egy » 500 « I. oszt. gála > » 350 frt. ©

egy bársonyos temetés 70 írttól feljebb.

A midőn a n. é. közönség figyelmét felhívom arra a körülmény­
re, miszerint a versenynek szabad tért engedjenek, mert ez csakis a n. é. 
közönségnek előnyére van, felkérem előadandó szomorú eset bekövetkezté­
vel, hogy becses bizalmukkal megtisztelni, a tiszta valóságról és eljárásom­
ról meggyőződni szíveskedjenek.

Kérve a n. é. közönség bizalmát és támogatását, biztosítom a leg­
szolidabb, pontos, figyelmes rendezésről és kiszolgálásról

teljes tisztelettel :

Kernáts Gyula, > *w J ú Hl
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A/ ország legnagyobb és legrégibb ||

férfi-, fin- és gyermekA
■RUHÁK RAKTÁRA-»« !

fennáll egy félszázad óta.

r~
Rx 1895-6 iki őszi és téli itíéiíy újdonságai:

SÍI

) 4:

)) Őszi felölte!
I 11 fit
JS és feljebb.

öltöny 
13 írt 50 kv.

és feljebb

j 1 1

1
1

1 1
■«rr

Utazó köpeny 
17 fi t

és feljebb.

J

Téli felöltő 
18 fit

és feljebb.

G yennek 
Costiini 5 frt

és feljebb.

Dvbreczvn, lőtér, n taposta át ellené ben.
Az iizleilláz elvei: Lelkiismeretes kiszolgálás, szigorúan megállapított és minden da­

rabon feltüntetett határozott árak.
baját raktárak:

Fiume: (torso 497.
Újvidék : Grand Hotel me litt,

i Sofia: Alexander.platz 1.
Triest: Via Fonto ltosso 1.

Budapest: IV.: Muzeum-körut 1.
Becs VI.: Mariahilferstrasse 35.

„ IV.: Wicdner Ilauptstrasse 8.
„ I.: Kärtlmer-Strasse 31.

R Nagy-várad: Bémer-tér, kishidfönél,
Lé\ ay-ház.

Temesvár: Belváros, llimyady-n. (54
Belgrad: Fürst Michael-Strass 4.

Zágráb: I lira (5. Grand-Hotel.
Sarajex o:
Kragujevácz:
Niseh: stb., stb

Nyomatott Holtmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Föpostával szemben.

A. ■ v'


